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Die folgende Auflistung von BNE-orientierten Akteuren sowie von wald- und klimabezogenen 

Bildungsangeboten dient allen Interessierten als Hilfestellung und möchte auf beispielhafte 

Möglichkeiten der Wald-Klima-Bildung in Brandenburg aufmerksam machen. 

Dieses Angebot entsteht im Rahmen des bundesweiten SDW-Projektes 

„Bildungsnetzwerk Wald und Klima – Die Klimakönner“ mit dem wir die strukturelle 

Verankerung der Themen Naturerfahrung, BNE, Wald und Klima im Bildungsalltag 

voranbringen möchten. Gefördert wird das Projekt über den Waldklimafonds, welcher 

gemeinsam vom Bundesministerium für Ernährung und Landwirtschaft (BMEL) und vom 

Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz und nukleare Sicherheit (BMU) getragen, aus 

Mitteln des Energie- und Klimafonds finanziert und von der Fachagentur für Nachwachsende 

Rohstoffe e.V. (FNR) als Projektträger umgesetzt wird. 

Mehr Informationen gibt es unter www.die-klimakoenner.de. 

Verantwortlich für das Projekt ist die Schutzgemeinschaft Deutscher Wald e.V. (SDW), 

ein gesetzlich anerkannter Naturschutzverband und eine Gemeinschaft von engagierten 

Waldschützer:innen, die die Schönheit und Gesundheit des Waldes erhalten wollen, 

gleichzeitig aber auch die waldschonende Nutzung befürworten. Seit 1947 steht bei uns der 

Wald im Mittelpunkt. Unsere 25.000 Mitglieder sind in rund 350 SDW-Gruppen organisiert, 

die die aktive Naturschutzarbeit vor Ort umsetzen. Neben konkretem Waldschutz und 

waldbezogener Öffentlichkeitsarbeit steht seit Gründung der SDW die Waldpädagogik 

im Fokus unserer Arbeit. 

Weitere Informationen zur SDW gibt es unter www.sdw.de. 

mailto:klimakoenner@sdw.de
http://www.die-klimakoenner.de/
http://www.sdw.de/


 

 

 

Schutzgemeinschaft Deutscher Wald (SDW) Bundesverband e.V.  

Dechenstraße 8, 53113 Bonn 

0228 / 945 983 -0, info@sdw.de  

Allgemeines: 

Die SDW ist ein gesetzlich anerkannter Naturschutzverband und versteht sich als 

Gemeinschaft von engagierten Waldschützer:innen, die die Schönheit und Gesundheit des 

Waldes erhalten wollen, gleichzeitig aber auch die waldschonende Nutzung befürworten. 

Wir setzen uns dafür ein, die natürlichen Lebensgrundlagen für Mensch, Tiere und Pflanzen 

zu erhalten und das Verhältnis der Menschen zum Wald zu verbessern. Seit 1947 steht bei 

uns der Wald im Mittelpunkt. Unsere 25.000 Mitglieder sind in rund 350 SDW-Ortsgruppen 

organisiert. Neben dem konkreten Waldschutz und der waldbezogenen Öffentlichkeitsarbeit 

legen wir unseren Fokus auf die Waldpädagogik. Es bestehen 15 SDW-Landesverbände. 

Der Bundesverband hat seinen Sitz in Bonn. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Das größte Bildungsprojekt der SDW, welches über den Waldklimafonds des  

Bundeslandwirtschaftsministeriums und Bundesumweltministeriums gefördert wird, lautet 

„Bildungsnetzwerk Wald und Klima – Die Klimakönner“. Schwerpunkt des Projekts sind 

bundesweite Fortbildungsangebote für (angehende) Pädagog:innen und waldpädagogisch 

Interessierte zu den Themen Wald, Klima, Naturerfahrung und BNE. 

Weitere Beispiele waldpädagogischer Angebote der SDW entnehmen Sie bitte den 

untenstehenden Links. 

Links:  

Homepage 

sdw.de 

Verweis auf unsere 15 SDW-Landesverbände  

sdw.de/ueber-die-sdw/landesverbaende  

Waldpädagogische Projekte und Angebote 

sdw.de/wald-entdecken/waldpaedagogik 

Sammlung kostenloser Bildungsmaterialien und Projekt-Homepage der Klimakönner 

bildungsserver-wald.de 

mailto:info@sdw.de
http://www.sdw.de/
http://www.sdw.de/
https://www.sdw.de/ueber-die-sdw/landesverbaende/
https://www.sdw.de/ueber-die-sdw/landesverbaende/
https://www.sdw.de/wald-entdecken/waldpaedagogik/
https://www.sdw.de/wald-entdecken/waldpaedagogik/
http://www.bildungsserver-wald.de/
http://www.bildungsserver-wald.de/


 

 

 
o Bundesministerium für Ernährung 

und Landwirtschaft 
➢ www.waldkulturerbe.de  

o Bundesministerium für Umwelt, 
Naturschutz, nukleare Sicherheit und 
Verbraucherschutz 

➢ umwelt-im-unterricht.de 
➢ bmuv.de/jugend/planet-a-umwelt-im-internet  
➢ bmuv.de/kids/start  

o Bundesministerium für Bildung 
und Forschung 

➢ BNE-Portal Kampagne - Lernmaterialien 

o Bundesamt für Naturschutz 

➢ naturdetektive.bfn.de  

o Umweltbundesamt – 
Für Mensch und Umwelt  

➢ umweltbundesamt.de/tags/ 
unterrichtsmaterial  

o FNR – Fachagentur 
Nachwachsende Rohstoffe 
➢ fnr.de/service/bildung-schule 

o Universität zu Köln - Institut für 
Biologiedidaktik 

➢ waldklima.uni-koeln.de  

o Arbeitsgemeinschaft Natur- und 
Umweltbildung e.V. 

➢ umweltbildung.de 

o Bundesverband der Natur- und 
Waldkindergärten 

➢ www.bvnw.de/angebote 

o "BildungKlima-plus-56" von 
NaturGut Ophoven und 

➢ 16bildungszentrenklimaschutz.de/projekt 

o OroVerde – Die Tropenwaldstiftung 
➢ regenwald-schuetzen.org  

o Stiftung Haus der kleinen Forscher 

➢ haus-der-kleinen-
forscher.de/de/praxisanregungen  

 
 
 

 

o Regionale Netzstellen 
Nachhaltigkeitsstrategien (RENN) 

➢ renn-netzwerk.de  

o Bildungscent e.V. 

➢ bildungscent.de/materialien 

o "Klimaexpedition" von Geoscopia  

➢ geoscopia.de/angebote 

o Klimawandel verstehen und handeln 

➢ klimawandel-schule.de  

o Eduversum GmbH 

➢ eduversum.de  

o Schools 4 Future 

➢ schoolsforfuture.net/de/accounts/ 
register/project/caw/    

o Scientists 4 Future 

➢ info-de.scientists4future.org  

o "Klima App" des WDR 

➢ https://www1.wdr.de/schule/digital/ 
unterrichtsmaterial/klima-app-generation-
klimawandel-100.html  

o Planet N 

➢ planet-n.de   

o Klimafakten.de 

➢ klimafakten.de   

o Datenbank Waldmeister 

➢ waldmeister.hausdeswaldes.de/show/ 
start    

o "Schools for Earth" von Greenpeace e.V.  

➢ greenpeace.de/ueber-
uns/umweltbildung/schools-earth  

o Community Klima e.V. 

➢ community-klima.de  

o Schule im Aufbruch 

➢ schule-im-aufbruch.de  

o Naturschule Deutschland e.V. 

➢ naturschule.de  

 

http://www.waldkulturerbe.de/
http://www.umwelt-im-unterricht.de/
http://www.bmuv.de/jugend/planet-a-umwelt-im-internet
http://www.bmuv.de/kids/start
https://www.bne-portal.de/SiteGlobals/Forms/bne/lernmaterialien/suche_formular.html?nn=33800
https://naturdetektive.bfn.de/
http://www.umweltbundesamt.de/tags/unterrichtsmaterial
http://www.umweltbundesamt.de/tags/unterrichtsmaterial
http://www.fnr.de/service/bildung-schule
https://waldklima.uni-koeln.de/
http://www.umweltbildung.de/
http://www.bvnw.de/angebote
https://16bildungszentrenklimaschutz.de/projekt/
https://www.regenwald-schuetzen.org/
http://www.haus-der-kleinen-forscher.de/de/praxisanregungen
http://www.haus-der-kleinen-forscher.de/de/praxisanregungen
http://www.renn-netzwerk.de/
http://www.bildungscent.de/materialien
https://www.geoscopia.de/angebote
https://klimawandel-schule.de/
https://klimawandel-schule.de/
https://schoolsforfuture.net/de/accounts/register/project/caw/
https://schoolsforfuture.net/de/accounts/register/project/caw/
https://info-de.scientists4future.org/
https://www1.wdr.de/schule/digital/unterrichtsmaterial/klima-app-generation-klimawandel-100.html
https://www1.wdr.de/schule/digital/unterrichtsmaterial/klima-app-generation-klimawandel-100.html
https://www1.wdr.de/schule/digital/unterrichtsmaterial/klima-app-generation-klimawandel-100.html
https://www.planet-n.de/
https://www.klimafakten.de/
http://waldmeister.hausdeswaldes.de/show/start
http://waldmeister.hausdeswaldes.de/show/start
https://www.greenpeace.de/ueber-uns/umweltbildung/schools-earth
https://www.greenpeace.de/ueber-uns/umweltbildung/schools-earth
https://community-klima.de/
https://schule-im-aufbruch.de/
https://naturschule.de/index.php


 

 

 

Schutzgemeinschaft Deutscher Wald (SDW) 

Landesverband Brandenburg e.V. 

Brunnenstr. 26a, 16225 Eberswalde 

03334 / 27 79 133, info@sdw-brandenburg.de  

Allgemeines:  

Die SDW ist ein gesetzlich anerkannter Naturschutzverband und versteht sich als 

Gemeinschaft von engagierten Waldschützer:innen, die die Schönheit und Gesundheit des 

Waldes erhalten wollen, gleichzeitig aber auch die waldschonende Nutzung befürworten. 

Wir setzen uns dafür ein, die natürlichen Lebensgrundlagen für Mensch, Tiere und Pflanzen 

zu erhalten und das Verhältnis der Menschen zum Wald zu verbessern. 

Die SDW Brandenburg und ihre 11 Regionalverbände betreiben landesweit waldbezogene 

Umweltbildung mit den verschiedensten Zielgruppen. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:   

Seit 2021 ist die SDW Brandenburg mit dem Angebot „Bildungsnetzwerk Wald und Klima – 

Die Klimakönner“ offiziell vom Ministerium für Landwirtschaft, Umwelt und Klimaschutz als 

Einrichtung für Bildung für nachhaltige Entwicklung zertifiziert. Darüber hinaus werden 

jährlich mehrere Pflanzaktionen mit Kindergruppen durchgeführt deren Fokus neben dem 

Pflanzen auch auf BNE und Klimathemen liegt. Die Regionalverbände führen ebenfalls 

verschiedene Aktionen durch. Mehr Informationen zu den Angeboten und Waldhäusern der 

Regionalverbände finden sich auf der unten angebenden Website. 

Links:  

Homepage 

www.sdw-brandenburg.de 

Informationen zu den Regionalverbänden 

www.sdw-brandenburg.de/kontakt/regionalverbaende/  

Brandenburger Lernweg der BNE-Qualitätsentwicklung 

https://mluk.brandenburg.de/mluk/de/bildung-forschung-und-beratung/bildung-fuer-nachhaltige-

entwicklung/qualifizierung-in-der-bildung-fuer-nachhaltige-entwicklung/ 

 

 

 

  

mailto:info@sdw-brandenburg.de
http://www.sdw-brandenburg.de/
https://www.sdw-brandenburg.de/
http://www.sdw-brandenburg.de/kontakt/regionalverbaende/
http://www.sdw-brandenburg.de/kontakt/regionalverbaende/
https://mluk.brandenburg.de/mluk/de/bildung-forschung-und-beratung/bildung-fuer-nachhaltige-entwicklung/qualifizierung-in-der-bildung-fuer-nachhaltige-entwicklung/
https://mluk.brandenburg.de/mluk/de/bildung-forschung-und-beratung/bildung-fuer-nachhaltige-entwicklung/qualifizierung-in-der-bildung-fuer-nachhaltige-entwicklung/
https://mluk.brandenburg.de/mluk/de/bildung-forschung-und-beratung/bildung-fuer-nachhaltige-entwicklung/qualifizierung-in-der-bildung-fuer-nachhaltige-entwicklung/


 

 

Landesbetrieb Forst Brandenburg 

Heinrich-Mann-Allee 103, 14473 Potsdam 

Allgemeines:  

„Der Landesbetrieb Forst Brandenburg wurde 2009 gegründet und nimmt die nach dem 

Landeswaldgesetz zugewiesenen forstbehördlichen Aufgaben wahr und berät Waldbesitzer 

bei der Bewirtschaftung ihres Waldes. Außerdem ist er Bewilligungsstelle für die Förderung 

forstwirtschaftlicher Maßnahmen im Kommunal- und Privatwald.“ 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:   

„Die waldpädagogischen Angebote des Landesbetriebes Forst Brandenburg richten sich 

überwiegend an Schüler der Grundschulen, aber auch Vorschulkinder sowie Jugendliche und 

Erwachsene. Die Angebotspalette umfasst Waldführungen, Waldjugendspiele, 

Schülerarbeitsgemeinschaften, Arbeitseinsätze, Projekttage und anderes mehr.“ 

Links:  

Quelle und Homepage 

https://forst.brandenburg.de/lfb/de/  

Waldpädagogische Bildungseinrichtungen 

https://forst.brandenburg.de/lfb/de/themen/waldpaedagogik/waldpaedagogische-einrichtungen/  

Digitale Angebote 

https://forst.brandenburg.de/lfb/de/themen/waldpaedagogik/mach-mit/   

https://forst.brandenburg.de/lfb/de/
https://forst.brandenburg.de/lfb/de/
https://forst.brandenburg.de/lfb/de/themen/waldpaedagogik/waldpaedagogische-einrichtungen/
https://forst.brandenburg.de/lfb/de/themen/waldpaedagogik/waldpaedagogische-einrichtungen/
https://forst.brandenburg.de/lfb/de/themen/waldpaedagogik/mach-mit/
https://forst.brandenburg.de/lfb/de/themen/waldpaedagogik/mach-mit/


 

 

Waldschule Briesetal e.V. 

Briese Nr. 13, 16547 Birkenwerder 

Sybille Strehle und Constantin Geilen, 03303 / 40 22 62, info@waldschule-briesetal.de 

Allgemeines: 

Am 28. April 1999 wurde der gemeinnützige Verein Waldschule Briesetal e.V. gegründet, um 

die Entwicklung der Umweltbildung in der Region zu fördern. Der Verein verfolgt 

satzungsgemäß folgende Ziele: 

• einer breiten Bevölkerungsschicht den Wald als Lebensraum für Flora und Fauna 
näherzubringen, Verständnis für die Vorgänge in der Natur zu wecken und zu fördern 
und damit die Menschen aller Altersgruppen zu umwelt- und waldgerechtem 
Verhalten zu motivieren 

• die Schulen im Einzugsbereich bei ihrem Lehrauftrag in den Bereichen Natur- und 
Umweltbildung zu unterstützen,    Kindern und Jugendlichen Möglichkeiten einer 
kreativen, spannenden und sinnvollen Freizeit- und Feriengestaltung anzubieten 

• die Integration sozialer Randgruppen zu fördern 

Die Waldschule Briesetal befindet sich aktuell auf dem Weg zur Zertifizierung nach den 

Grundsätzen der Bildung für nachhaltige Entwicklung. In diesem Zuge gehört selbst-

verständlich auch das Thema Klimaschutz zu unseren wichtigsten Themen. Bis heute 

besuchen die Waldschule jährlich mehr als 11.000 Kinder und Erwachsene. 

Links: 

Homepage 

www.waldschule-briesetal.de 

  

mailto:info@waldschule-briesetal.de
http://www.waldschule-briesetal.de/
http://www.waldschule-briesetal.de/
http://www.waldschule-briesetal.de/
http://www.waldschule-briesetal.de/


 

 

Stiftung WaldWelten 

Am Zainhammer 5, 16225 Eberswalde 

Allgemeines: 

„Die Stiftung WaldWelten wurde gemeinsam von der Stadt Eberswalde und der Hochschule 

für nachhaltige Entwicklung Eberswalde HNEE (FH) ins Leben gerufen und am 22. Oktober 

2010 als gemeinnützige Stiftung bürgerlichen Rechts vom Land Brandenburg anerkannt. 

Zweck der Stiftung WaldWelten ist die Förderung der waldbezogenen Wissenschaft und 

Klimafolgenforschung, die öffentliche Umweltbildung, die Förderung von waldbezogener 

Kunst und Kultur sowie des Naturschutzes. 

Der über 140 Hektar große Stiftungswald ist erstklassig an das Stadtgebiet Eberswalde 

angeschlossen und dient der Bevölkerung als beliebtes Naherholungsgebiet zum Wandern 

und Spazierengehen.“ 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:   

„Wir nehmen Sie mit in unseren Stiftungswald – eine Vielfalt aus naturnahen Waldflächen, 

interessanten Versuchsanbauten von Baumarten aus der ganzen Welt und dem 

Naturschutzgebiet „Nonnenfließ - Schwärzetal“, einem Naturjuwel in Brandenburg. 

Wir möchten mit den Veranstaltungen der WaldWelten-Umweltbildung Groß und Klein für 

die Natur begeistern. Unsere Mitarbeiter und Umweltbildner:innen zeigen Ihnen den 

Stiftungswald, erzählen Geschichten und erklären ökologische Zusammenhänge. Mit uns 

können Sie Vielfalt entdecken, bei Waldführungen und Vorträgen mehr erfahren, mit den 

Kindern Spaß haben oder Ruhe und Kraft im Wald finden. 

Die Angebote für Kindergärten, Grundschulen und weiterführende Schulen richten sich an 

Lehrkräfte und Betreuer:innen von Schulen und Kindergärten sowie an Personen, die Kinder- 

und Jugendgruppen leiten. Haben Sie Fragen zur Organisation, Zeiten und Kosten oder 

möchten Sie eine Schulklasse für eine Führung anmelden? Nehmen Sie Kontakt mit uns auf.“ 

Links:  

Quelle und Homepage 

https://waldwelten.de/pages/projekte.html 

Angebote für Kindergärten, Grundschule und Hort sowie die Sekundarstufe 

https://waldwelten.de/pages/erlebniswelt/angebote-fuer-kindergaerten.html  

https://waldwelten.de/pages/erlebniswelt/angebote-fuer-grundschulen.html  

https://waldwelten.de/pages/erlebniswelt/angebote-fuer-sekundarstufen.html  

  

https://waldwelten.de/pages/projekte.html
https://waldwelten.de/pages/projekte.html
https://waldwelten.de/pages/erlebniswelt/angebote-fuer-kindergaerten.html
https://waldwelten.de/pages/erlebniswelt/angebote-fuer-grundschulen.html
https://waldwelten.de/pages/erlebniswelt/angebote-fuer-sekundarstufen.html


 

 

NABU Naturerlebniszentrum Blumberger Mühle 

Blumberger Mühle 2, 16278 Angermünde 

Evelyn Faust, 03331 / 2604 -0 (-20), evelyn.faust@NABU.de  

Allgemeines: 

Im NABU-Naturerlebniszentrum Blumberger Mühle wird bei den Besuchern die Neugier auf 
Natur geweckt, Kenntnisse über die vielfältigen heimischen Tier- und Pflanzenarten und 
deren Lebensräume vermittelt, ökologische Zusammenhänge sowie den Bezug zwischen 
Natur- und Umweltschutz und unserem Alltag begreifbar und erlebbar gemacht. 

Im Sinne einer Bildung für nachhaltige Entwicklung möchten wird durch das Angebot 
individueller Naturerlebnisse, Abenteuer und Selbsterfahrung, aber auch Naturerfahrung als 
Gemeinschaftserlebnis in der Gruppe, zum Aufbau einer starken emotionalen und 
verantwortungsbewussten Beziehung besonders von Kindern und Jugendlichen zu ihrer 
Umwelt beigetragen. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:   

Das NABU Naturerlebniszentrum Blumberger Mühle wurde im Projekt 

„16BildungszentrenKlimaschutz“ zum Bildungszentrum Klimaschutz ausgezeichnet.  

Angebote sind u.a.: 

• BNE-Programme zu den Themen Wald und Ernährung 

• BNE-Workshop zu Papier-Konsum und Nachhaltigkeit) 

Links: 

Homepage 

blumberger-muehle.nabu.de/ 

Teil des Netzwerks „BildungKlima-plus-56“ 

16bildungszentrenklimaschutz.de/gruendungszentren/brandenburg/ 

  

mailto:evelyn.faust@NABU.de
blumberger-muehle.nabu.de
https://blumberger-muehle.nabu.de/
https://16bildungszentrenklimaschutz.de/gruendungszentren/brandenburg/
https://16bildungszentrenklimaschutz.de/gruendungszentren/brandenburg/


 

 

Umweltzentrum Drei Eichen 

Königstr. 62, 15377 Buckow 

Allgemeines:  

„Drei Eichen liegt mitten im Naturpark Märkische Schweiz 50 km östlich von Berlin. Das 

Besucherzentrum beherbergt Besucher „von 0-99“ aus der ganzen Welt. 

Dem pädagogischen Konzept von Drei Eichen liegt die Idee zugrunde, die Neugier der 

Zielgruppen anzusprechen und sie mittels eigener Erlebnisse und Handlungen an ein Thema 

heranzuführen. So werden die Schauanlagen, Erlebnis-Führungen, die GPS-Wanderungen 

und die Wildnispädagogischen Angebote eingesetzt, um verschiedene Zielgruppen 

anzusprechen.“ 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

„Der besondere Schwerpunkt von Drei Eichen sind betreute Wildniswochen. Für 

Schulklassen, Familien, Ferienlager und andere Jugendgruppen bieten wir gemeinsam mit 

unserem Partner, der Wildnisschule Wildniswissen ein Programm an, das Lernen, Spaß und 

Abenteuer auf eine einzigartige Weise miteinander verbindet.“ 

Links:  

Quelle und Homepage 

https://dreichen.de/  

Veranstaltungskalender für Kitas 

https://dreichen.de/category/kitas/ 

Veranstaltungskalender für Schulklassen 

https://dreichen.de/category/schulklassen/   

 

 

 

  

https://dreichen.de/
https://dreichen.de/
https://dreichen.de/category/kitas/
https://dreichen.de/category/kitas/
https://dreichen.de/category/schulklassen/
https://dreichen.de/category/schulklassen/


 

 

Für Ergänzungen sind wir stets offen. Sprechen Sie uns 

einfach über klimakoenner@sdw.de an! 

 

Name  

Anschrift 

Kontakt 

Allgemeines:  

 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

 

Links:  

 

mailto:klimakoenner@sdw.de

